



СЧЕТНАЯ ПАЛАТА

Звягин Ю.Г.¹

КОПЕЙКА БЮДЖЕТ БЕРЕЖЕТ

Председатель Счетной палаты РФ Сергей Степашин сделал отчет о работе своего ведомства на заседаниях Государственной Думы и Совета Федерации. Из этого отчета явствовало, что в 2003 году палата выявила нецелевое использование бюджетных средств на сумму около 1,5 млрд. руб., из которых около 1,1 млрд. было возвращено в бюджет.

«Это лучшие показатели за все время существования палаты», — с гордостью заявил Сергей Степашин. При этом он напомнил, что с 2004 года нецелевое использование бюджетных средств в размере более 1,5 млн. руб. уголовно наказуемо, так что в ближайшее время следует ожидать дальнейшего увеличения числа уголовных дел, которые будут возбуждены по результатам проверок Счетной палаты РФ. Кроме того, с недавнего времени появилась еще одна новая форма аудиторской проверки — аудит эффективности. Речь идет о рациональном использовании бюджетных средств.

Счетной палатой РФ зафиксировано 116 фактов причинения ущерба федеральному бюджету и бюджетам субъектов РФ.

Сергей Степашин назвал сенаторам еще одну новую цифру: по итогам проверок палаты за вольное распоряжение казенными деньгами к уголовной и административной ответственности привлечены 72 чиновника. В ответ на вопрос, есть ли среди пойманных за руку крупная рыба, председатель уже по традиции вспомнил лишь об освобожденном от должности руководителе МПС (Николае Аксененко). Однако председатель Счетной палаты РФ готов наказывать виновных строже и чаще: «Подписал документ о нецелевом использовании — плати!».

«Это не игра в политику, а требование закона», — твердо заявил председатель Счетной палаты РФ.»

Сергей Степашин пообещал представить Президенту РФ и парламенту подробный анализ итогов приватизации за последние десять лет.

Определенный законом срок пребывания Сергея Степашина в должности — шесть лет. Таким образом, он может спокойно работать до 19 апреля 2006 года.

Председателю Счетной палаты РФ был задан в Совете Федерации вопрос: «Когда в России будет наведен порядок в исполнении финансового законодательства?»

«Наша страна движется вперед, и общее положение дел улучшается. А вообще, во многом виноваты и сами законодатели: они за последние годы напринимали множество законов, которые противоречат друг другу и создают «окна возможностей» для нечестных чиновников. Так что определенная ответственность лежит и на парламентариях.

Депутаты Государственной Думы и члены Совета Федерации пожелали успехов Председателю Счетной палаты Российской Федерации успехов на своем посту.

Однако далеко не все разделили радужный тон. Были и критические мнения о работе аудиторов Счетной палаты РФ. В частности, заместитель председателя Анатолий Гнешневиков, отметил, что далеко не всегда Счетная палата РФ последовательна в своем желании привести в чувство тех, кто посягнул на бюджетные средства. При этом он сказал: «Я бы отметил несколько последних дел, которые были инициированы Счетной палатой. Это проверка телеканала «Культура», пе-

редачи «Культурная революция», которую ведет бывший министр культуры Михаил Швыдкой. Было установлено, что этот человек выписывал себе миллионные гонорары. Более того, сам много раз говорил об ответственности, но сам от нее уклоняется. Или у всех на слуху финансовые прегрешения губернатора Чукотского округа Романа Абрамовича. Губернатор, имея возможность финансировать те или иные проекты на Чукотке, вдруг вкладывает деньги в зарубежные футбольные команды. Многие ждали принципиальной позиции Счетной палаты, но ее не последовало.

Или возьмем заказник «Балтийская коса». Счетная палата выявила, что из трех миллионов, выделенных государством на защиту животных, одна шестая была израсходована нецелевым образом, одна четвертая неэффективна. Кто за этот ответит?»

Действительно, есть, что совершенствовать в деятельности Счетной палаты РФ. Будем надеяться, что выводы из отчета будут сделаны.

С недавнего времени появилась еще одна новая форма аудиторской проверки — аудит эффективности. Речь идет о рациональном использовании бюджетных средств.

¹ **Звягин Юрий Григорьевич** — парламентский корреспондент журнала «Представительная власть — XXI век: законодательство, комментарии, проблемы».